
Protokoll der 24. Generalversammlung der «finishers 
winterthur» vom 23. März 2023 
 
Start der diesjährigen Generalversammlung ist um 19Uhr.  
Es sind 47 Personen und 46 Mitglieder anwesend. Damit liegt das absolute Mehr bei 24 
Stimmen. Das Protokoll 2022 wird von allen Mitgliedern angenommen. 
 
 
Der Trainingsbetrieb 
Wird von Julia vorgestellt: 
 
Das Dienstags-Lauftraining läuft unverändert gut mit einer grossen Anzahl Teilnehmer unter 
der Leitung von Christoph Willisegger. 
Im Donnerstagslauftraining ist neu Raphaela Wagner als Haupttrainerin aktiv. Es werden 
steigende Teilnehmerzahlen registriert und findet in zwei Leistungsgruppen statt. 
Das Nordic-Walkingtraining findet jeweils im kleinen Rahmen mit motivierten Teilnehmern 
am Donnerstag statt. 
 
Die Schwimmtrainings Montags und Mittwochs werden wie gewohnt von Dianna geführt. 
Am Freitag werden das Technik- und Ausdauertraining durch den Trainerpool vertreten. Die 
Schwimmzeiten werden durch die Öffnung des Freibades angepasst. Die Zeiten werden auf 
unserer Website publiziert. 
 
Die Mitglieder werden gebeten im Anschluss der GV eine Umfrage zum Trainingsbetrieb 
auszufüllen. Ein QR Code liegt auf und der Link wurde bereits versendet. 
 
 
Das Sponsoring 
wird von Katrin vorgestellt 
 
Es werden die Hautsponsoren vorgestellt; Sirosport, Kurbli, medbase, agiba 
NEU: Raiffeisen 
 
Im Sirosport haben wir als Mitglieder das ganze Jahr eine Ermässigung von 10% auf Einkäufe 
im Shop vor Ort. Sirosport möchten mit diversen Events uns als Mitglieder die Möglichkeit 
auf Ermässigungen von 20% geben. 
 
Für ärztliche Konsultationen in der Medbase im Win4 erhalten finishers-Mitglieder einen 
Termin innerhalb von 48h und auf Massagen erhalten wir Rabatte. 
Bald wird an die Mitglieder eine Information versendet, in der die Leistungsdiagnostik vor 
Ort zu einem super Preis angeboten wird. 

 
Beim Kurbeldreher erhalten wir 10% Ermässigung auf alle Belangen im Zusammenhang mit 
unseren Fahrrädern in Neftenbach. 

 



Wir haben einen neuen Gold-Sponsor: Raiffeisen 
Die Giveaways sind leider nicht angekommen, daher werden diese später in den Trainings 
verteilt. 

 
Weitere Sponsoren werden auf unserer Homepage erwähnt. Auch diese gewähren uns 
teilweise Rabatte. Bitte informiert Euch direkt über die Homepage. 

 
Folgende Testwochen sind bereits mit unseren Sponsoren vereinbart:  
- 20. April Laufschuhtest (On, ASICS, New Balance, Hoka) 
Roger vom Sirosport erklärt, dass eventuell spezielle Laufschuhmodelle leider nicht um 
testen möglich sind, jedoch wird alles daran gesetzt, dass diese auch vorhanden sein 
werden. Datum: 17:30-20Uhr – Sportanlage Deutweg 
 
- 22. April Neotest im Nussbaumersee 11-13Uhr mit Duxsports. Wir erhalten 20% auf 
Bestellungen vor Ort. 
 

 
Die next finishers 
werden von Fränzi vorgestellt 
 
Über den Beamer werden Impressionen der next finishers gezeigt. 
Das Leiterteam wird vorgestellt: Bettina, Urs, Manuel, Stefan, Oli und Julian 
Die Hilfstrainer sind: Christoph, Jana, Nils, Elodie. Das sind alles ehemalige Kids welche nun 
Trainings leiten. 
Im Moment haben wir 16Kids und 11Junior/innen mit einem Trainingsangebot von 
Schwimmen, Laufen, Radfahren, Koppel- und Stabitraining. 
Das Trainingslager wird in Filzbach stattfinden und weiteres ist geplant: 
 

- Know-How Tag 
- Trainingstag mit Fachperson 
- Neu: Team Event, welcher im Herbst geplant ist 

 
 
Medien/Kommunikation 
wird von Christoph erläutert 
 
Unser Mitglied, Robert Krieg, wird unsere neue Website gestalten. Wir sind ihm sehr 
dankbar und freuen uns, denn er gestaltet diese gratis. 
Ein mögliches Layout der Homepage wird am Beamer gezeigt. Das Ziel dieser ist, dass wir 
neu mit bewegten Bildern arbeiten und die Homepage übersichtlicher gestaltet wird. 
Die neue Website sollte im Spätsommer oder Herbst 2023 online gehen. 
 
 
Sekretariat 
Angi informiert über den aktuellen Mitgliederstand 
 
Wir haben ein Total an Mitgliedern von 283. Im 2022 sind 31 neue Mitglieder 
dazugekommen (18 Aktive, 4Junioren, 2Walker und 1 Familienmitglied) und 25 sind 



ausgetreten. 
 
 
Social Events 
Gespräch wird von Lea geleitet 
 
Tobias Bachmann hat folgenden Antrag gestellt: 
 
Es scheint mir keine Grundlage zu geben, welche Events finanziell durch den Verein 
unterstützt werden und welche nicht. 
Es würde mich interessieren, was die Vorgaben des Vereins sind, gewisse Events durch 
Vereinsgeld zu unterstützen und andere Events nicht. Gibt es hier eine Grundlage, 
dass zum Beispiel pro Mitglied ein Fixbetrag oder ein prozentualer Anteil bezahlt wird? 
Teilweise werden keine Kosten übernommen (Gatterlauf, diesjähriges 
Langlaufweekend) und letztes Jahr wurde am Langlaufweekend der Kurs komplett 
durch den Verein bezahlt. 
Falls es keine Vorgabe gibt, sollte dies aus meiner Sicht der Fairness halber zukünftig 
berücksichtigt werden. Ein Mitglied, welches nicht Langlaufen kann oder will und nur 
an einem Laufevent teilnehmen kann, profitiert ansonsten nicht von einer 
Unterstützung durch den Verein, wenn nur gewisse Events unterstützt werden. 
 

Antwort: Aufgrund der langen Pause, verursacht durch Corona, werden und wurden mehr 
Events organisiert. 
An der Letzten GV wurde entschieden, dass die Mitgliederbeiträge nicht erhöht werden und 
dass das Geld für Events gebraucht wird. 
Im Vorstand wird jeweils besprochen, ob und wieviel jeweils für Events von den finishers 
übernommen wird – so wurde an letzter GV entschieden. 
 
Es werden Events für das 2023 vorgestellt: 
- Langlaufweekend: 690.- (30.-/pers) 
-TriCamp Pfingsten: 300.- , u.a. für Schwimmbahnreservationen 
 
Ziel ist es die Gemeinschaft zu fördern, die Gruppen zusammenführen und die Familien zu 
integrieren. 
Überall dort wo Ideen entstehen werden Aktivitäten und Anlässe unterstützt – die 
Entscheidungen liegen jedoch beim Vorstand. 
 
Im Newsletter wird jeweils alles (inkl. Events) mitgeteilt; Mitglieder werden angehalten, 
diesen zu lesen! 
 
Es sind keine Fixbeträge pro Anlass festgelegt, auch keine %-Anteile. 
 
Es ist die Frage aufgekommen, ob Anhänge/Familien auch willkommen sind an den Events. 
Der Vorstand hat entschieden, dass dies solange es Platz hat – und kein Platz einem Mitglied 
weggenommen wird, befürwortet wird. Nichtmitglieder werden nicht mitfinanziert. 
 
Frage an Tobi ob für ihn die Antworten so in Ordnung sind? 
Tobi möchte dass an allen Events den gleichen Betrag finanziert wird. 



Intervention Lea: Wurde vom Vorstand diskutiert. Der Verein möchte keine Essen bezahlen. 
Sobald es etwas mit dem Sport zu hat, werden Teile übernommen 
 
Es wurde festgehalten, dass an der GV 2024 die einzelnen Positionen budgetiert und 
präsentiert werden. 
 
Infos Clubeigene Veranstaltungen 
wird von Lea informiert 
 
Die Klubmeisterschaften sind jeweils im Triathlon, abwechselnd in Uster / SH. Dieses Jahr in 
Uster. 
 
Die Läufe müssen von den Mitgliedern auf der Homepage eintragen werden, damit diese 
gewertet werden. 
 
Die Voraussetzung ist, dass im Klubdress gestartet wird und die Anmeldung mit «finishers 
winterthur» erfolgt. 
 
Weitere Events sind geplant: 
 

- 26.3. Gatterlauf 
- Auffahrt: Trainingslager 
- 24.Juni Kids Tri 

Brauchen viele Helfer 
Ist sehr spannend und sehr viel Freude 

- 8.Juli Trainingstag 
- 16.-20. Kids Trainingslager 
- 10.9. Uster Tri (Klubmeisterschaft) 
- 15.9. Klubfest 
- 0.9. run and bike 

2er Team, mit 1Velo – am Schluss zusammen ins Ziel. Wichtig ist die Strategie 
Distanz 14km, Kids 4km 

 
Folgende Helfereinsätze werden von uns geleistet: 
An 4 Anlässen im Jahr brauchen wir Helfer und Helferinnen 

 
- Kids Tri: 50 
- Winti Sola: 12 
- Run & bike: 6 
- Winti Marathon: 11 

 
Es wird ein Aufruf mit der Bitte um Mithilfe gemacht. Anmeldungen können über die 
Homepage vorgenommen werden. 
Pro Einsatz werden CHF40.- vom Mitgliederbeitrag abgezogen. 
 
Eine Startgeldentschädigung wird nur ausbezahlt, wer im Vereinsdress und mit dem 
Vereinsnamen am Event angemeldet ist, startet. 
 



Winti Marathon 
CHF 10-30.- 
 
Uster Triathlon 
20-50.- 
 
Schaffhauser Triathlon 
20-50.- 
 
Kyburglauf 
10-15.- 
 
Ironman 70.3 Rapperswil 
50.- 
 
Tägi-Tri 
30-40.- 
 
 
Status/ Ausblick 
wird von Christoph erklärt 
 
Wir wollen das Marketing und unseren Auftritt professioneller gestalten, daher wird ein Zelt 
mit unseren Farben und Logo am Winti Marathon und am Uster/SH Triathlon aufgestellt. 
Das Ziel: Place to be! Es wird ein Wertsachendepot, Treffpunkt und Verpflegung für unsere 
Mitglieder sein. 
 
Wir hatten bereits eine Datenbankumstellung. Neu werden alle Mitglieder im Fairgate 
verwaltet. Diese Datenbank ist mit dem Triathlon Verband verknüpft. 
Die neue Website wird ca. im Sept/Okt. 2023 umgestellt und Videos von Trainern wäre eine 
willkommene Geste. 
Social Events sollen gut sichtbar und mit einem Plan auf der Website vermerkt werden. 
Für die Trainerausbildungen möchten wir mehr investieren und ein Biketraining soll mittels 
Konzept wieder aufgenommen werden. 
 
Finanzen 
wird von Christan erläutert 
 
Dem Verein geht’s hervorragend, wir haben ein Plus von CHF 88’735.60.- 
Im vergangenen Jahr hatten wir einen Verlust von ca. CHF 10'000.- aufgrund von 
Mehrausgaben die v.a. Kleiderbestellungen betrafen. Jedoch hatten wir auch 
Mehreinnahmen durch Mitgliederbeiträge. 
Die planbaren Ausgaben wurden mit dem Budget gut getroffen. 
Werner & Stefan haben Jahresrechnung geprüft und genehmigen das Revisionsbericht mit 
einem Verlust von CHF 10'783.- 
 
Es wird abgestimmt und der Revisionsbericht einstimmig angenommen:  
 



Tino schlägt vor, dass die Jahresrechnung jeweils an der GV aufgelegt werden soll. 
 
Mitgliederbeiträge: 
Christian teilt mit, dass die Mitgliederbeiträge gleichbleiben werden. 
 
Budget 
Christian erläutert das Budget für das laufende Jahr 

- Aufwand:  57’220.- 
- Einnahmen:  49’300.- 
- Verlust:    7’920.- 

 
Das Budget wird einstimmig angenommen:  
 
Gewählt wird der neue Vorstand, sowie Verabschiedungens 

- Rücktritt Lea, Neu: Robert Näger bis 2025.  Wird einstimmig angenommen  
- Rücktritt: Gabriela Neu: Julia Schmid bis 2025 Wird einstimmig angenommen  
- Wiederwahl Katrin Ruckstuhl für 1jahr bis 2024 Wird einstimmig angenommen 
-  
- Wahlen Revisoren bis 2025; Werner Gabriel & Stefan Ziegler Wird einstimmig 

angenommen  
 
Antrag Vorstand 
Wir möchten unser Profil «finishers» schärfen, denn viele Auswärtige denken bei unserer 
Clubkleidung bestenfalls, dass der TrägerIn ein Wettkampf «gefinisht» hat – wir möchten 
schärfen für was wir stehen, was wir sind und das auch kommunizieren respektive mit 
unserem Logo zum Ausdruck bringen. Es werden verschieden Logos und Presse-Ausschnitte 
gezeigt, welche verdeutlichen, dass wir oftmals auch als Triathlon-Verein wahrgenommen 
werden. 
 
Es entsteht unter den Mitgliedern eine hitzige Diskussion darüber, wie wir wahrgenommen 
werden und welches Selbstverständnis wir haben. Einzelne Mitglieder intervenieren, dass 
viele den Verein nicht als Triathlon-Verein wahrnehmen. Nach dem alle zu Wort gekommen 
sind, wird die Debatte abgebrochen. Der Antrag des Vorstandes ist lediglich, dass eine 
Arbeitsgruppe gebildet werden soll, die die Positionierung der Marke «finishers winterthur» 
zu prüfen hat (siehe Antrag PPT) 
 
Die Arbeitsgruppe soll offen sein für alle Mitglieder die Mitarbeiten möchten. Es müssen alle 
Intergessensgruppen und die next finishers vertreten sein (Walker, Schwimmer, Läufer) im 
Minimum 1 Person.  
 
Abstimmung: Angenommen 42 / von 46, bei 4 Enthaltungen 
 
 
 
 
 
 
 



 
Varia: 
Information von Christian della Sega 
Er sucht Mitläufer für WingsforLife am 7.Mai in Frauenfeld um 13Uhr 
Mit einer App auf dem Handy gibt es einen Virtuellen Catch Car, sobald der aufholt ist der 
Lauf fertig. Rollstuhlfahrer werden auch teilnehmen. 
Das Startgeld beträgt CHF 22.- und jeder Franken geht in die Forschung. Redbull macht die 
Administration umsonst. 
 
Rangverkündigung 
Die Mitglieder werden gebeten, jeweils die Fotos an facebook@finishers.ch  zu senden, oder 
0787657886 (Jana) für SocialMedia Posts. 
 
Die Generalversammlung endet um 22:00Uhr. 

mailto:facebook@finishers.ch

